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EXPLICACIÓN DE LA GUÍA
PRELIMINARES
(i) PORTADA.  De acuerdo con las normas ICONTEC, debe llevar:  

· El título 

· l@s autor@s 

· el tipo de trabajo (Proyecto de trabajo de Grado)

· el Asesor  o Asesora temáticos

· la Universidad, la Facultad

la ciudad y el año de presentación

(ii) TITULO.  El título se determina de acuerdo con la pregunta de investigación y la delimitación temática y espacio - temporal del problema, una vez definidos éstos.  Debe ir tanto en la portada, como en página aparte y debe dar cuenta de lo siguiente:  

· Qué y / o a quién investigar

· Dónde (lugar) 

· cuándo:  período o lapso de tiempo que va a ser estudiado (no es lo mismo que la duración prevista para la ejecución del proyecto, que se incluye en la Planeación Administrativa).  


1  formulación DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
Por tratarse de realizar un Proyecto de Investigación jurídica o Sociojurídica, se trata de formular, en primer lugar,  el Problema Jurídico o Socijurídico
1.1  PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

1.1.1.  Descripción:  Una vez definido el tema u objeto de la investigación, se trata de presentar el diagnóstico o prediagnóstico sobre el problema jurídico que se va a estudiar; de expresar breve y vivamente los componentes o rasgos más característicos del problema, los factores que inciden en su generación, los efectos o consecuencias del mismo.  

Cuando se trata de determinar el Problema Jurídico o del tema, objeto de estudio, si se trata de una monografía.  La descripción prediagnóstica o temática, según el caso, debe incluir, a manera de enunciados:

· El aspecto jurídico o los elementos de derecho a considerar

· Los hechos jurídicos o supuestos fácticos, eventos o acontecimientos concretos que configuran el problema jurídico que guardan una relación directa con el aspecto jurídico a considerar, y sus antecedentes.  Pueden ser de carácter subjetivo (de valor) u objetivo (normativos)

· El enunciado de los supuestos del derecho desde los cuales puede determinarse su connotación jurídica y su relevancia para el aspecto jurídico en estudio, los cuales serán desarrollados en el Marco Teórico

· La fuente o las fuentes formales del derecho desde los cuales ha sido o puede ser analizado e interpretado, determinados los medios probatorios y resuelto el problema jurídico

· Las consecuencias del problema en estudio y los problemas derivados o correlativos, si los hay

· La solución o las soluciones jurídicas que se le han dado

1.1.2.  El Problema o la Pregunta de Investigación (Síntesis diagnóstica).  A partir de lo anterior, el tema se convierte en pregunta.  Se formula de manera directa, explícita y precisa.  En la pregunta se establece la relación entre dos o más componentes que se espera resolver en el proceso investigativo.  Para el caso del Problema Jurídico se trata de determinar y correlacionar dos elementos:  uno de derecho o aspecto jurídico a considerar (elemento constante) y otro de hecho (variable de carácter polémico), o sea, los elementos fácticos que permiten formular el problema o el tema concreto. (GIRALDO ANGEL. 1985. Cap. 3)

Se trata de presentar una problematización, no se trata de una pregunta simple, esta problematización debe contener los factores antecedentes o generadores del problema, los aspectos consecuentes derivados de los anteriores, o el problema propiamente dicho.
La pregunta de investigación representa el 50% del Proyecto y le da sentido al mismo, enfoca y define el objeto  y articula la investigación. 

1.2  DELIMITACIÓN DEL PROBLEMA

1.2.1.  Temática y Conceptual.  Define qué es lo que se va a tratar acerca del problema y qué no; la perspectiva teórica desde la cual se va a abordar: Investigación Jurídica, Sociojurídica, político jurídica, hermenéutica jurídica o sociológica, entre otros; el área o las áreas del derecho dentro de la cual se inscribe.

1.2.2.  Espacial.  Unidad territorial o Administrativa que se tomará para la investigación: legislación colombiana, derecho  comparado, un municipio zona, comunidad, entre otras.

2.2.3.  Temporal.  Período de tiempo demarcado por hitos significativos en la dinámica del problema, objeto de estudio.  Puede ser a partir de la Nueva Constitución, la expedición de una ley, una coyuntura económica o sociopolítica, entre otros.

1.3 JUSTIFICACION  

Se trata de presentar las motivaciones del investigador, personales, académicas, profesionales y sociales; así como de sustentar la:

· Pertinencia:  Validez teórica y jurídica de la temática a abordar, tanto desde lo académico, como desde lo acumulado socialmente a nivel teórico.

· Importancia:  Para quién o quiénes puede ser significativa la investigación en los tres planos, académica, jurídica y socialmente, bien sea por sus resultados o por la metodología empleada.

· Viabilidad:  Sustentar por qué la investigación es posible desde el punto de vista del acceso a la información, las condiciones del investigador a nivel de preparación académica, de tiempo, acceso a recursos técnicos, económicos y materiales.

· Utilidad:  Desde el punto de vista práctico qué funcionalidad puede tener en lo académico, jurídico, político y social.

· El estado del arte.  Lo anterior, debe ser sustentado de acuerdo con la valoración que se haya hecho del estado del arte en que se encuentra el estudio sobre el tema a nivel social (Taller:  El problema de Investigación y El Diseño Teórico).  


O sea, dar cuenta del balance de los antecedentes investigativos, según la exploración realizada, en particular de trabajos de grado relacionados de alguna manera con el problema de investigación.  


La síntesis del balance debe dar cuenta de la relación y diferencia entre aquellos y la investigación en mente; de los aportes de las investigaciones encontradas para la investigación presente y del aporte que representa la investigación proyectada.  En caso de no encontrar ningún trabajo debe darse también cuenta de ello.

Además es conveniente para l@s autor@s del proyecto, colocar como anexos, bien sea, las fichas técnicas o una bibliografía comentada, donde se de cuenta de:  la referencia bibliográfica, el tema trabajado, la metodología (cómo se hizo), los resultados y conclusiones, de los trabajos revisados.
1.4  OBJETIVOS

Existen distintos criterios para definir y redactar de manera técnica los objetivos. Para la elaboración de cada uno de ellos se asume el criterio del investigador Tamayo y Tamayo, por el cual, los objetivos le dan un norte más preciso al proceso, de tal manera que sirven para definir las estrategias metodológicas, sin los cuales esto sería imposible, y para evaluar sistemática y progresivamente el proceso de investigación y sus resultados.  

Aquí se toma el modelo más usado que clasifica los objetivos en:  objetivo general y objetivos específicos.  

El Objetivo General es de carácter investigativo y se determina en relación directa con la formulación del problema de investigación y debe expresar la meta, el resultado o producto que se espera obtener con la investigación. 

Los objetivos específicos, dan cuenta de las actividades o resultados parciales de la investigación en cada una de sus fases, para el logro del objetivo general. 

Tamayo y Tamayo, también habla de objetivos metodológicos que pueden ser de carácter general o específico, por ejemplo, cuando se busca diseñar un modelo de análisis o crítica jurídica. (1998. Capítulo 3)

Aquí, además, se tiene en cuenta la clasificación de los objetivos en investigativos y prácticos.  Por la naturaleza del trabajo, los investigativos deben definirse en primer lugar, los prácticos tienen que ver con la funcionalidad académica profesional, y / o social que se le dará a los resultados de la investigación.

2  DISEÑO TEÓRICO
Se trata de dar cuenta de los antecedentes, referentes supuestos teóricos y jurídicos, de los supuestos fácticos, y de los referentes contextuales e investigativos que constituirán el Marco Teórico de la investigación, determinando los contenidos y sentido de los mismos como explicativos del problema, para derivar las hipótesis o las preguntas correspondientes, a partir de la descripción, las problematizaciones y definiciones temáticas realizadas anteriormente.  Debe contemplar, entre otros:

2.1  ANTECEDENTES Jurídicos
Genealogía y evolución del problema o tema jurídico y del aspecto jurídico a considerar, con anterioridad al período y a la fuente formal del derecho que se va a tomar en la investigación o en el Derecho comparado, si es del caso.

2.2  REFERENTE CONCEPTUAL
Definición y enunciado sobre el enfoque o la perspectiva teórica, los supuestos teóricos del derecho, las categorías, las tesis y argumentaciones doctrinarias y la definición de conceptos o términos incluidos en el planteamiento del problema y en la delimitación temática y conceptual, realizados previamente.

2.3  REFERENTE JURÍDICO  

Marco normativo de la investigación, o sea:  las fuentes formales del derecho (la ley, como principal, la analogía, los principios generales, la costumbre o el negocio jurídico, como subsidiarias) y el tratamiento a darles según el eje y los núcleos temáticos de la investigación (nomenclatura de la norma y título)

2.4  REFERENTE CONTEXTUAL
Antecedentes históricos y situaciones, aspectos y procesos económicos, políticos, sociológicos y culturales que pueden ser explicativos del problema jurídico a investigar y de los supuestos fácticos formulados

2.5  HIPÓTESIS Y / O PREGUNTAS
Según GIRALDO ANGEL, toda investigación jurídica se inicia con la forumlación de un problema, para cuya solución se formulan hipótesis, al interior del derecho, o sea de las fuentes formales que lo conforman.  Sin embargo hay que tener en cuenta que:

El derecho como ciencia tiene dos niveles: el primero se desenvuelve en el análisis de hipótesis normativas que se deben formular para resolver los problemas de una comunidad en un momento histórico determinado, teniendo en cuenta los condicionamientos políticos, sociales y económicos dentro de los cuales la hipótesis se debe desenvolver (objeto de la investigación Sociojurídica).-  

El segundo parte de los postulados normativos ya formulados, para ver su desarrollo pragmático en la solución de los conflictos para los cuales han sido elaborados. (objeto de la investigación jurídica (s.n.. 1985. p.2)

En la monografía jurídica, pueden formularse o no hipótesis de respuesta, pero, en general, mas que un eje hipotético tienen un eje temático y cuando se hace dicha formulación su confrontación se hace en relación con una normatividad y su interpretación, a diferencia de la investigación empírica donde éstas se confrontan con una realidad dada.

En la investigación Sociojurídica cuya finalidad es crear derecho y regular fenómenos culturales relevantes y configurar la institución social para ubicar el contenido, significado, alcance y eficacia hipotética de la norma, se trata de formular, entre otras:

· Hipótesis normativas.  No constituyen formulaciones predeterminadas sino que son un producto resultante de la investigación (un proyecto de ley, por ejemplo)

· Hipótesis causales.  Evalúan la eficacia de la ley con referencia a las modificaciones que las variables contenidas en el problema que le dio origen, por efecto de ella.  También, si es del caso, los factores y las razones que han incidido en su fracaso o efectos negativos.

· En las investigaciones descriptivas, cuya finalidad no es presentar soluciones jurídicas, la formulación de hipótesis no es necesaria, en este caso como en las monografías se trata de formular preguntas que orienten la investigación (GIRALDO ANGEL. 1999. 54 - 69).

En la formulación de hipótesis o preguntas deben tenerse en cuenta los mismos parámetros planteados para la formulación del problema: las variables y la relación entre ellas, explicitar los antecedentes o factores que generan el problema, y los aspectos consecuentes derivados.  En caso de presentarse varias hipótesis debe señalarse la principal y en las otras el lugar que ocupan en relación con ésta (ver HERNÁNDEZ SAMPIERI. 1998. Capítulo 5).

Este apartado sobre la hipótesis y las preguntas puesto que es un aspecto que se presta a confusión y es polémico en la práctica docente de la Metodología de la Investigación, en cuanto al tipo de requerimientos que se deben hacer a los estudiantes en relación con su trabajo de grado.

3  DISEÑO METODOLÓGICO
3.1  MÉTODO

Al ser el derecho una "ciencia de criterio" y una construcción cultural encaminada a determinar el comportamiento de las personas e instituciones, en orden al cumplimiento de fines definidos por la colectividad, tiene por método la hermenéutica como proceso de interpretación de los supuestos jurídicos y fácticos que dan lugar a la norma, su alcance, contenido y significado, así como la pertinencia o no de su aplicación, en función del fin para el cual fue establecida. 

Por tanto, se trata de determinar el método de interpretación que se empleará principalmente en la investigación y sustentarlo en forma breve.  Para el efecto, puede ser útil recordar la siguiente clasificación, donde cada uno de los métodos se corresponde, además, con el enfoque y la postura política que se tenga sobre la naturaleza y alcances de la ley (GIRALDO ANGEL. 1985. Cap. 2):

· Método exegético.  Se analiza la norma según la voluntad del legislador, a partir de buscar el significado del lenguaje por él utilizado, tomado de manera literal, o la estructura gramatical y lógica de sus proposiciones, o la historia fidedigna de expedición de la norma.  



Técnicas exegéticas.  Interpretación del texto de la norma o de documentos históricos del proceso de su expedición (actas, ponencias, exposición de motivos, modificaciones), análisis semántico del significado de las palabras empleadas, omisiones, análisis gramatical y lógico para determinar el alcance y previsión de la norma, el análisis histórico para derivar la intención del legislador

· Método sistemático.  El análisis se hace de acuerdo con la finalidad de la ley.  Se establece la conexión entre la norma objeto de análisis y el orden jurídico, como contexto o entorno dentro de la cual se ubica, para determinar la unidad y coherencia interna y el lugar que ocupa dentro de él.  'la validez de una norma está siempre en otra norma (de mayor jerarquía), nunca en un hecho', como parte de un sistema normativo (concepción Kelseniana), en nuestro orden jurídico se trata de buscarla, en última instancia, en la Constitución como "norma de normas".



Técnicas sistemáticas.  La norma se analiza en función de la institución jurídica, con dos pasos complementarios:  la tipificación de la institución a la cual pertenece la norma analizada y la interpretación de ésta en función de aquella, bien sea por el método inductivo o deductivo; igualmente el sentido y alcance de la fuente formal analizada, una vez tipificada la institución jurídica.

· Método sociológico.  Se analiza en función de los fines sociales a los cuales la norma se propone servir, a partir de la consideración de que la normatividad emana del grupo social (familia, grupos de presión, por ejemplo), como parte de la estructura propia de la sociedad, sus intereses, necesidades y condiciones.  La norma debe ser analizada de acuerdo con los cambios ocurridos en los fines, procesos de funcionamiento y su eficacia social.



Técnicas de interpretación sociológica.  El sentido, significado y alcance de la norma se analiza de acuerdo con la realidad y estructura social de donde emerge.   El procedimiento es similar a las técnicas sistemáticas, con la diferencia de que en lugar de configurar o tipificar la Institución Jurídica, se trata de configurar la Institución Social y sus características culturales, de manera científica o intuitiva, como parte del grupo social.  Se examina, entonces, la norma en relación con ella y a partir de analizar los problemas reales, estudiar cuál es la fuente formal pertinente.
El método además se define según la relación que se vaya a establecer entre lo general y lo particular, la teoría y la información factual; puede ser deductivo, inductivo, deductivo - inductivo, hipotético - deductivo, entre otros.   

3.2  TIPO DE INVESTIGACION
Determinar si se trata de una investigación documental (monografía) o aplicada; Jurídica o Sociojurídica.

3.3  NIVEL DE LA INVESTIGACION

Establecerlo según lo avanzada o no que esté la investigación sobre el tema, a nivel social.  Una investigación puede combinar varios niveles, puede ser (HERNÁNDEZ SAMPIERI. 1998. Cap. 4):

· Exploratorio:  Primer nivel, responde a la pregunta Qué hay sobre el problema de investigación.

· Descriptivo:  Responde a la pregunta Cómo es el problema de investigación por cuanto describe sus características.

· Clasificatorio:  Organiza de acuerdo con unas variables la información sobre el problema, por ejemplo las disposiciones legales.

· Correlacional:  Compara normatividades o realidades diferentes, bien sea en relación con el espacio (legislación de dos países), con el tiempo (dos épocas diferentes), u otros aspectos relacionado con el derecho comparado, por ejemplo.

· Explicativo:  Responde a la pregunta Por qué, a qué obedece el problema de investigación

· Evaluativo:  Valora determinadas disposiciones, políticas o planes.  Busca medir la eficacia, esto es los resultados con respecto a los objetivos propuestos; la eficiencia, o sea la capacidad para lograr productividad con menos costos en el proceso jurídico, según la inversión y combinación que se haga de los recursos (talento humano, financiación, equipo, físico, metodologías y técnicas); o el impacto o sea los efectos y repercusiones que tenga mol analizado en sentido positivo o negativo, a nivel social y en forma independiente de la intencionalidad y la voluntad de los sujetos (tiene que ver por ejemplo con la cobertura y la calidad de bienes producidos y el costo o inversión social que se requiera para cumplir los cometidos de lo que se analiza)

· Prospectivo:  Identifica tendencias en el desarrollo del fenómeno.

3.4.  UNIDADES DE ANALISIS, POBLACION Y MUESTRA
3.4.1  Unidades de Análisis.  En todo los casos es necesario determinar las unidades objeto de análisis, de acuerdo con el problema de investigación, o sea, los individuos, familias, grupos, organizaciones, disposiciones legales, jurisprudencia, que correspondan según la pregunta de investigación.  Para el caso de las monografías, de acuerdo con el eje temático, se deben determinar los núcleos temáticos y subtemas a desarrollar.

3.4.2  Población y Muestra.  La población y la muestra sólo se definen para la investigación de campo, aún si se trata de documentos tales como demandas, expedientes, tutelas, fallos, entre otros.  

· Población:  Se trata de determinar el número total de unidades o el conglomerado que potencialmente puede ser analizado dentro de la Investigación.

· Muestra:  Según procedimientos estadísticos, se trata de establecer el tipo de muestra, la cantidad y el porcentaje de unidades que se tomarán dentro de la población (esto se orientará particularmente en los casos que sea necesario) (HERNÁNDEZ SAMPIERI. 1998. Cap. 8)
3.5  CATEGORIAS DE VARIABLES, VARIABLES E INDICADORES 
Enunciar y definir las categorías, las variables y sus respectivos indicadores.  

Las variables son conceptos que designan determinadas cualidades de la realidad, derivadas de los elementos constitutivos del problema, los objetivos, la hipótesis y corresponden a aspectos o dimensiones específicas del fenómeno en estudio, directamente observables y operativas con respecto al objeto, o sea aquellas herramientas conceptuales con las que se va a trabajar a lo largo de la investigación.  Existen diferentes tipos de relación entre ellas, lo cual las hace independientes, dependientes, o intervinientes, pueden ser cualitativas o cuantitativas.  Cada una de las variables debe definirse de manera descriptiva. 

Las Categorías son más genéricas que las anteriores y agrupan las variables que puedan clasificarse dentro de cada una de ellas.

Los Indicadores permiten medir el grado, el nivel, la proporción o el modo en que la variable está en el fenómeno, tales como:  alto. Medio, bajo; bueno, regular, malo; mucho, poco, nada; siempre, con frecuencia, nunca; con respecto a la unidad de medida de cada indicador debe explicitarse el criterio para aplicar cada calificación a la información conseguida.  (GIRALDO ANGEL. 1999. Cap. 4)

Un ejemplo de categorías de variables y sus variables, puede ser:

Categoría:  Participación Social

Variables                               Indicadores
Participación ciudadana









Alta, Media, Baja

Participación Comunitaria

Participación Institucional

3.6 FUENTES

Como ya se ha dicho, se trata de discernir sobre las fuentes formales del derecho, más apropiadas según el problema en estudio y el tipo de investigación, así: legislación, normas administrativas, jurisprudencia, analogía, principios generales del derecho, costumbre, negocio jurídico y otras, mencionadas anteriormente.  Establecer su orden de prelación, su ámbito de aplicación y su vigencia.  Otras fuentes e investigaciones que se ubican en otras disciplinas.  

Determinar las fuentes de información que se consultarán en la investigación.  Presentar tanto las Primarias, o sea las que aportan información de primera mano para la investigación y Secundarias, aquellas que suministran información de segunda mano, o sea procesada, sobre el problema de investigación.  Igualmente las documentales y las orales;  considerar particularmente al elaborar el Proyecto e iniciar la investigación a los informantes calificados (Taller:  Formulación del problema y diseño teórico).

3.7  TÉCNICAS E INSTRUMENTOS
Definir las técnicas e instrumentos que se emplearán para recoger y analizar la información, tales como registro y análisis documental/ficha técnica, entrevistas o encuestas/cuestionarios, observación/diario de campo. En cuanto a la investigación jurídica tener en cuenta las técnicas de análisis estructural (estructura lógica) y crítica jurídica (postura personal, desde referentes jurídicos) de la fuente / ficha técnica (GIRALDO ANGEL. 1985. Cap. 1, p. 66)
3.8 ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO E INFORME FINAL  

Tabla de contenido hipotética, posibles capítulos y su orden.  ¿Cómo se van a presentar, difundir y socializar los resultados?  ¿ante quiénes?

4. PLANEACIÓN ADMINISTRATIVA

Este aspecto no es exigido por el Comité Técnico de Investigación, pero es muy útil para el investigador.  Contiene tres puntos básicos:

4.1  CRONOGRAMA
4.2  Equipo Humano
4.3
Presupuesto
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